《中共湖北省委关于进一步加强党对高校领导的若干意见》解读
2015-05-29 [文号]： 来源：湖北日报 
2015年5月25日，中共湖北省委印发《关于进一步加强党对高校领导的若干意见》（鄂发[2015]7号，以下简称《意见》）。《意见》是我省在新形势下加强党对高校的领导，加强和改进高校党建工作的纲领性文件，是以改革创新精神全面推进高校党的建设的有力武器，也是我省深化高等教育改革，加快建成高教强省的重要保证。
昨日，文件起草组负责人接受记者采访，就《意见》的有关问题进行了解读。

问：请您谈谈《意见》出台的背景和意义。
答：以习近平同志为总书记的党中央高度重视新形势下高校党的建设，2014年，中央先后印发《关于坚持和完善普通高等学校党委领导下的校长负责制的实施意见》、《关于进一步加强和改进新形势下高校宣传思想工作的意见》。在第二十三次全国高校党建工作会议召开前夕，习近平总书记专门就高校党的建设作出重要指示。湖北是高等教育大省，近年来，在中央和省委的坚强领导下，全省各高校党组织紧紧围绕培养社会主义事业合格建设者和接班人这一根本任务，着眼全局、把牢方向、突出重点、勇于创新，高校党建工作成绩显著，高校师生思想主流呈积极、健康、向上的态势，许多工作走在全国前列。但是，对照习总书记的重要指示，对照中央全面从严治党的新要求，我省高校党的建设有待进一步加强和改进，其关键是坚持和完善高校党委领导下的校长负责制，加强党对高校的领导，充分发挥党委的领导核心作用，为在新的历史条件下办好中国特色社会主义大学，提供坚强的政治保证和制度保障。

《意见》体现了党的十八大、十八届三中、四中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，体现了党要管党、从严治党方针，体现了深化党的建设制度改革要求。学习贯彻好《意见》，对于新形势下提高全省高校党的建设科学化水平，保证高校社会主义办学方向，推动湖北高等教育事业科学发展，具有十分重要的意义。

问：请您介绍一下《意见》的主要内容和特点。
答：《意见》共十条，以全面加强党对高校的领导为主线，坚持问题导向，按条条谋篇布局，不求面面俱到，主要体现改革创新，回答了为什么加强、谁来加强、怎样加强等一系列问题。第一条是强化党委的领导核心作用，明确提出高校党委履行管党治党、办学治校的主体责任，党委书记对学校工作负总责，履行第一责任人的责任。第二条是高校党委决策和运行机制，强调坚持民主集中制原则，所有重大事项需经党委常委会或党委会集体讨论决定。第三条、第四条是高校领导班子建设，强调按照“两家”要求和“五好”标准，选配好高校领导干部，在省属高校开展校级领导干部任期全职化试点。第五条是高校党的基层组织建设，提出开展高校院（系）级单位党政主职“一肩挑”试点，全面实施教师党支部书记“双带头人”培育工程。第六条是辅导员队伍建设，提出推进高校辅导员专业化职业化。第七条是关于高校意识形态工作。第八条是关于党风廉政建设。第九条是关于加强和改进民办高校党建工作。第十条是保障措施，强调要加强对高校工作的领导，建立高校党建工作投入保障机制和党建工作主体责任考核机制。

《意见》主要有以下几个特点：一是坚持依法依规。严格遵循《党章》、《普通高等学校基层组织工作条例》、《高等教育法》等有关法律法规规定，贯彻落实中央有关文件精神，做到于法有据，符合上位政策。二是坚持问题导向。聚焦当前我省高校党建工作存在的突出问题，如，部分高校党委党建工作主体责任落实不够、党政关系不协调、院系教书育人“两张皮”、民办高校党的建设相对薄弱等，对症下药，提出对策，体现问题导向，破解工作难题。三是坚持改革创新。着眼于高校党建工作制度创新，以有力的改革举措，强烈的创新精神，在落实责任体系、创新基层党建、占领思想阵地、加强队伍建设等方面，重点突破，创新体制机制。

问：如何坚持和完善高校党委领导下的校长负责制，如何正确处理党委领导与校长负责之间的关系？
答：党委领导下的校长负责制是党对高校领导的根本制度，是中国特色现代大学制度的核心内容，符合我国国情和高等教育发展规律。坚持和完善党委领导下的校长负责制，必须把“四个有利于”作为出发点和落脚点，即：要有利于巩固中国共产党的执政地位，要有利于完成高校肩负的重大任务，有利于牢牢把握高校意识形态工作的领导权管理权话语权，有利于坚持中国特色社会主义大学办学方向。不能将党委领导与校长负责割裂开来，党委领导是对学校工作的全面领导、实体负责，作决策、总负责。党委要总揽，但不包揽，要支持校长依法独立负责地行使职权。校长负责是在党委领导下的具体负责，对党委决议的执行负责。《意见》根据中央有关规定和“四个有利于”的原则，以强化高校党委的领导核心作用为立足点，对高校党委、党委书记、校长的职责定位作出了明确界定。第一，强调党委是学校的领导核心，统一领导学校工作，履行管党治党、办学治校的主体责任。第二，强调党委的领导是集体领导，要贯彻执行民主集中制原则，建立健全“三重一大”决策决策制度，凡是涉及学校党的建设、改革发展稳定、教学科研、行政管理以及其他事关师生员工切身利益的重要事项，都要由党委常委会议或党委会议集体讨论作出决定。第三，党委书记主持学校党委全面工作，对学校工作负总责，履行第一责任人的责任。第四，校长在党委领导下，主持学校行政工作，组织实施党委有关决议并向党委报告决议执行情况，履行法人代表职责。

问：《意见》对加强高校领导班子建设提出了哪些举措？
答：建设一个好的领导班子是办好中国特色社会主义大学的关键。《意见》就加强高校领导班子建设提出了如下举措：一是明确了高校领导干部配备的要求和标准。提出按照“两家”（社会主义政治家、教育家）的要求和“五好”（信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁）标准选配好高校领导干部。特别强调，要按照政治素质强、管理能力强“双强”的要求选配好书记、校长。书记、校长都要努力成为政治家、教育家，共同履行管党治党、办学治校的责任，不能书记只抓党建、抓意识形态工作，校长只抓行政、抓业务工作。二是强调形成以党委书记为班长，副书记、常委（委员）分工负责的坚强领导集体。明确提出校长是中共党员的兼任党委副书记，组织部部长、宣传部部长、统战部长由党委常委（不设常委的党委委员）担任或兼任，从班子建设上强化党委的领导核心地位。三是提出要在省属高校开展校级领导干部任期全职化试点。四是对高校领导班子和领导干部任期、交流作出了规定，领导干部担任同一职务时间不超过两届或10年，推进高校之间、高校与地方政党之间干部交流，以保持高校领导班子的活力。

问：为什么要在省属高校开展校级领导干部全职化试点，如何推行，会不会影响高校学术建设？
答：开展高校校级领导干部任期全职化试点是加强高校领导班子建设的一个重要创新举措。据了解，世界一些知名大学的校长也是全职化。当前，我省绝大多数高校领导干部既从事管理工作，又从事学术活动，无法保证集中精力投入学校管理，同时也存在与教师争利益、争资源的现象，还存在有的领导“挂名”科研的问题。试点工作要把握好以下几条。一是试点限于部分条件成熟的省属公办高校，中央部委在鄂直属高校和民办高校不纳入试点范围。二是按照循序渐进的原则逐步推进，首先是书记、校长实行任期全职化，然后逐渐扩大到领导班子其他成员，最后，学校行政管理部门的负责人也将实现全职化。三是全职化要求高校领导干部将主要时间和精力用于从事管理工作，原则上做到“五不”，即：任职期间不参加学校学术委员会、不申报教学科研项目、不参加教学科研评奖、不参与专业技术岗位竞聘、不申报各类人才工程项目。需要说明的是，“五不”并不包括给学生授课，而且要鼓励给本专科学生授课。四是建立相应的保障机制，为保证试点工作顺利推进，将建立高校领导干部职业化考评体系和薪酬制度。关于高校领导干部全职化是否影响我省高校的学术建设和学术地位问题，调查分析表明，目前，省属高校承担的国家级科研项目约占全省高校的15%，其中，省属高校党委书记、校长承担的项目占省属高校项目总数不到0.5%，省属高校党委书记、校长实行全职化，无论是对省属高校还是对全省高校的学术建设、学术地位都不会产生重大影响。而且从长远来看，校领导全身心投入管理和服务工作，广大教师的积极性调动起来了，教学科研成果不断涌现，其意义远远大于个人取得的学术成就。

问:开展院（系）党政主职“一肩挑”试点基于什么考虑，如何推进？
答：根据《普通高校基层组织工作条例》的规定，高校院（系）级单位党组织主要是起保证监督作用，并通过党政联席会议讨论和决定本单位的重要事项。调查发现，在院长（系主任）、书记分设的情况下，往往会出现业务工作与党建工作“两张皮”，一手硬 、一手软，甚至党的工作被边缘化，学校党委决策和教书育人任务难以落到实处，党的建设在院系层面出现“中梗阻”现象。在总结我省实施的高校系部室教师党支部“双带头人”培育工程经验的基础上，《意见》提出，开展院（系）级单位党政主职“一肩挑”试点，院（系）主要负责人身兼两职，既是业务工作第一责任人，又是党建工作第一责任人，落实“一岗双责”，以便更好统筹资源，使业务工作与党建工作相互促进，教学科研与教书育人融为一体。为保证试点工作顺利推进，第一，要精心遴选好试点单位。试点院系必须具备相应的条件，比如，“一肩挑”人选必须具有较高的思想政治水平，具有与岗位职责相匹配的领导能力和工作水平，院长（系主任）由民主党派、无党派人士、外籍人士担任的，不纳入试点范围。第二，要建立考核评价体系，对“一肩挑”负责人，既考核业务工作绩效，又考核党建工作绩效，考核结果与奖惩挂钩，与干部选拔任用挂钩。第三，院（系）实行党政主职“一肩挑”的，配备一名正院（系）级专职副书记，协助抓好党建工作。院（系）党政主职“一肩挑”只是干部配备方式的调整，与《高校基层组织工作条例》确立的院系党组织的工作体制和决策方式并不矛盾,其目的是要在院（系）层面更好落实党建工作的主体责任，落实教书育人的根本任务，实现全员育人、全方位育人、全过程育人。

问：《意见》对加强高校意识形态工作的领导采取了什么新举措？
答：高校是意识形态领域的重要阵地，必须牢牢把握党对高校意识形态工作的领导权、管理权和话语权。《意见》从理论武装、阵地管理、队伍建设等方面对加强高校意识形态工作提出了要求：第一，深入推进中国特色社会主义理论体系“三进”工作，将社会主义核心价值观贯穿于教书育人全过程，为实现中国梦筑牢思想基础。第二，加强思想政治理论课教师队伍建设，具体措施有三条：一是做好思政课教师配备工作，要求各高校按师生比1：350-400的比例进行配备。二是要改善思政课教师的待遇，提出确保思政课教师的平均收入高于或相当于学校其他专业院（系）教师的平均水平，吸引更多的优秀教师从事思想政治教育工作。三是实施“特聘教授计划”，选聘党政机关领导干部和企事业单位专家学者担任大学思想政治理论课兼职教授。第三，加强宣传思想阵地建设和管理，把高校建设成为学习研究宣传马克思主义的坚强阵地。着力推进“两室一网”（教室、寝室和网络）的建设和管理，严肃课堂讲授政治纪律，绝不允许攻击诽谤党的领导、抹黑社会主义的言论在大学课堂出现；建好管好用好校园网络，掌握网络舆论的主动权；开展文明寝室创建活动，使寝室不仅发挥生活场所的功能，更要成为文化育人的重要阵地。第三，加强教师思想政治教育工作。高校教师要切实履行教书育人的神圣职责，守好政治底线、法律底线、道德底线，对于违反师德规范的，实行“一票否决”。

问：《意见》对加强和改进民办高校党建工作采取了那些举措？
答：民办高校是我省高等教育事业的重要组成部分，对于推动高等教育大众化，满足人民群众接受高等教育多样化的需求，促进高等教育办学体制改革发挥了重要作用。一方面，要支持民办高校发展。去年，省政府印发《关于进一步促进民办普通高等教育发展的若干意见》，出台了一系列支持民办高校自主发展、自主办学的政策措施。另一方面，对民办高校也要加强管理，确保社会主义办学方向，确保其公益属性，确保依法依规办学。为此，《意见》就加强和改进党对民办高校的领导提出了五项举措：一是进一步完善党委书记选派选任制度。民办高校党委书记由上级党组织选派，个别条件成熟的，也可以由上级党组织委任。二是推进“交叉任职、双向交流”。党委书记通过法定程序兼任副董事长（副理事长），董事长（理事长）、校长是中共党员的按照有关规定兼任党委副书记。三是切实发挥党委的保证监督作用。董事会（理事会）和校长办公会议（校务会议）的重要议题，应在会前听取党委书记意见，意见不一致的，暂缓上会。四是加强经费的监管。依法建立民办高校事业费收入监管和定期审计制度，确保学校事业收入主要用于人才培养工作。五是建立惩处机制。办学出现严重问题的，依法依规扣减招生计划，直至撤销办学资格。

问：为何将省政府举办、设在市州的本科高校党的关系调整由省委高校工委统一管理，调整后管理方式有何变化？
答：省委高校工委是省委负责高校党的工作的职能部门。目前，由省委领导、党的关系归口省委高校工委管理的有高校33所。《意见》提出，将“省政府举办、设在市州的普通本科高校和民办普通本科高校党的关系调整由省委高校工委统一管理”。意味着长江大学等10所由省政府举办、设在市州高校党组织的隶属关系将由所在地地方党委变更为省委高校工委，在省委的领导下，由省委高校工委具体负责其党的思想建设、组织建设、党风廉政建设和制度建设，目的是为了加强省委对全省高校特别是本科高校党建工作的统一领导。党的隶属关系调整后，现行的干部管理体制、财务管理体制不变，所在市州地方党委要继续支持学校的改革发展，确保学校安全稳定。按照省委的要求，党的关系不在省委高校工委的高校，省委高校工委也要加强指导。

问：如何保证《意见》得到贯彻落实？
答：《意见》的出台充分体现了省委贯彻落实中央全面从严治党要求的鲜明态度，体现了对党和国家未来高度负责的政治自觉、政治态度和政治担当。各级党委、各有关部门、各高校要切实抓好《意见》的贯彻落实。一是要认真组织学习。结合学习习近平总书记系列重要讲话精神，结合学习第二十三次全省高校党建工作会议精神，结合正在开展的“三严三实”专题教育，认真学习、深刻理解《意见》精神，把思想统一到中央精神和省委要求上来，增强贯彻落实的思想自觉和行动自觉。二是要细化具体措施。省委、省政府有关部门要根据《意见》的要求，结合部门职能，就有关工作或改革举措，制定具体实施方案，各高校要结合实际制定实施办法或细则，逐项抓好落实，真正把《意见》的各项要求落地、落实。三是要加强指导检查。省委各部委要加强对高校贯彻落实《意见》的工作指导，注意总结宣传和推广好经验好做法，支持高校探索创新，发现问题及时纠正。

