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关于进一步加强教职工政治理论学习的

通  知

为了进一步提高教职工的思想政治素质和师德水平，促进教职工履行好教书育人职责，学校决定从2015年春季学期开始，进一步加强教职工政治理论学习，现将有关事项通知如下：

一、加强学习制度建设。要坚持教职工间周四下午政治理论学习制度，保证学习时间，克服形式主义，使政治理论学习收到实效。

二、党委宣传部就全校教职工政治理论学习的内容作出安排，并收集、整理、提供相关学习电子资料。

三、校属各单位根据党委宣传部的安排，结合自身实际制定学习计划，由各单位党政一把手负责抓实。

四、要注重教职工政治理论学习组织形式和学习方式的创新，确保政治理论学习收到实效。

五、要促进学习成果转化。要坚持学用结合，把理论学习同实际工作有效结合起来，同解决实际问题、推动学校内涵建设和科学发展紧密结合起来。

六、要营造良好学习氛围。领导干部和党委中心组成员要充分发挥示范表率作用，带头学习带动学习，做到学在先、用在前。要通过网络等媒体及时展示本部门、单位学习的经验和成果。

七、要重视教职工政治理论学习工作的档案建设，做到安排有计划、过程有记录、学习有成果。

八、宣传部加强对教职工政治理论学习的定期或不定期的抽查和全面检查，确保检查督导到位。
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为全面学习贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，切实提高教职工的政治素质和理论水平，结合学校实际，现将学校2015年春季学期教职工政治理论学习有关事项安排如下:

一、指导思想

高举中国特色社会主义伟大旗帜，以中国特色社会主义理论体系和习近平总书记系列重要讲话精神为指导，深入学习贯彻党的十八大、十八届三中、四中全会精神，培育、弘扬和践行社会主义核心价值观，弘扬主旋律，传播正能量，用科学理论武装头脑、指导实践、推动工作，提高教书育人、立德树人的意识和能力，为学校“更名”工程提供坚强的思想保证和有力的智力支撑。
二、学习内容

（一）学习“守纪律 讲规矩”

建立守纪律讲规矩新常态是净化政治环境的必然要求。要认真学习学校办公网下发的《湖北民族学院“守纪律 讲规矩”专题学习资料》，学习中央、省委领导关于政治纪律、政治规矩的论述和相关评论员文章，学习贯彻执行国家、学校制定的各项规章制度。

思考题目：为什么说“讲规矩是对党员干部党性的重要考验”？作为一名教育工作者，把守纪律讲规矩摆在更加重要的位置有什么意义？

（二）学习习近平总书记系列重要讲话精神

党的十八大以来，习近平同志站在全局和战略的高度，围绕改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等发表了一系列重要讲话。这些讲话深刻回答了新的历史条件下党和国家发展的一系列重大理论和现实问题，提出了许多治国理政的新思想、新观点和新论断，对于我们加快全面建成小康社会步伐、夺取中国特色社会主义新胜利具有重大而深远的指导意义。通过学习，把广大教职工的思想和行动切实统一到中央的重大决策部署上来，以改革创新的精神推动学校事业再上新台阶。

思考题目：结合自身实际，谈谈对深化高校教育教学改革、提高办学质量的建议。
(三) 学习贯彻《关于建立健全高校师德建设长效机制的意见》精神

学习习近平总书记在2014年教师节前夕北京师范大学师生代表座谈会上的讲话精神，深入贯彻教育部制定出台的《关于建立健全高校师德建设长效机制的意见》，引导教职工做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的党和人民满意的好老师，大力加强学校师德建设，提高师德水平，在全校形成敬师德、学师德、树师德的浓厚氛围。
思考题目：联系自身工作实际，如何进一步加强师德师风建设。
（四）学习习总书记关于意识形态及加强宣传思想工作的重要思想

学习习总书记关于做好意识形态领域工作的重要讲话和中央《关于进一步加强和改进新形势下高校宣传思想工作的意见》精神，意识形态工作是党和国家一项极端重要的工作，高校作为意识形态工作前沿阵地，肩负着学习研究宣传马克思主义，培育和弘扬社会主义核心价值观，为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供人才保障和智力支持的重要任务。

思考题目：如何发挥课程教学的育人功能。

（五）学习习近平“四个全面”战略布局

“四个全面”是以习近平同志为总书记的党中央确立的新形势下党和国家各项工作的战略方向、重点领域、主攻目标，是我们党治国理政方略与时俱进的新创造、马克思主义与中国实际相结合的新飞跃，为我们推进改革开放和现代化建设指明了前进方向，增添了强大动力。要认真学习贯彻习近平总书记关于“四个全面”战略布局的重要论述，要结合全面深化改革的要求，以改革创新激发教育事业发展活力。要结合全面依法治国的要求，推进学校健全完善内部管理制度，以健全完善的制度为学校教育事业持续健康发展保驾护航。

思考题目：如何用“四个全面”精神统一思想、统一行动，推动学校发展。

（六）学习相关法律法规

党的十八届四中全会为依法治国提出了新的目标和要求，广大教职工要认真学习有关法律法规，切实增强依法治校、依法执教的自觉性和坚定性。加强《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国教育法》《中华人民共和国教师法》《中华人民共和国高等教育法》等内容的学习，培养教职工自觉遵法守法的行为习惯，坚持学用结合，提高依法治校、依法执教能力，共建民主法治、平安有序的和谐校园。

思考题目：如何坚持依法治校、依宪执教。

三、学习要求

（一）制定学习计划。各分党委、党总支要按照校党委统一部署，以学校政治理论学习安排的学习重点为主要学习内容，另结合各单位实际情况自行安排其余专题的学习，制定切实可行的教职工政治理论学习计划，并认真按计划组织政治理论学习活动，完善教职工学习制度，集中学习应坚持间周一次。

（二）丰富学习形式。各分党委、党总支应坚持理论学习与实际工作相结合，集中学习和分散学习相结合。集中学习可采取座谈会、报告会、讨论会等多种形式，鼓励探索和创新学习形式。坚持经常性的理论学习和阶段性的形势政策宣讲相结合，把开展理论研讨和把握形势政策有机地结合起来。各院党委、党总支要引导教职工关注《人民日报》、《光明日报》、《求是》、《中国教育报》等报刊上的重要理论文章，认真学习党委宣传部编辑的政治理论学习资料。各机关职能部门应根据校党委统一部署，结合本部门实际，认真组织教职工开展政治理论学习，在全校师生中起到示范带头作用。

（三）增强学习实效。各分党委、党总支要紧紧围绕学校中心工作，立足于学校和本单位的改革与发展，并联系教职工岗位职责，组织教职工开展政治理论学习。要鼓励教职工撰写读书笔记、心得体会和开展理论研究,并积极向学校媒体投稿，交流办学工作和政治理论学习的成果、经验和做法。
（四）强化学习考核。各分党委、党总支要加强学习考勤和考核制度建设，做到学习有计划、有记录、有考勤、有小结，并在年终备查。学校将政治理论学习情况列为各单位年终申报“文明示范单位”的考核内容。

